Le calendrier républicain de I'an Il (1793-17943ssin de Philibert-Louis Debucourt. On y trouver@s
de 30 jours (Vendémiaire, Brumaire, Frimaire, N&6#®luvibse, Ventdse, Germinal, Floréal, Prairial
Messidor, Thermidor et Fructidor), répartis en guaaisons. Chaque mois est partagé en trois d&cac
sortes de semaines de 10 joursaitticle 3 du décret instaurant le calendrier peécis’chaque année
commence a minuit, avec le jour ot tombe I'équinaesa d’'automne pour I'observatoire de Paris".duf
donc ajouter aux 12 mois de 30 jours 5 ou 6 joamspmémentaires, les sanculottides. lls sont natdsas du
calendrier, sous les 12 mois. On y lit : "les Satattides 5 Jours Consacrés aux Fét&gig la Vertu 2° du
Génie 3° du Travail 4° de I Opinion 5™ des récompenses". Un sixieme jour sanculottide &oé ajouté
tous les 3 ou 4 ans en fonction de la daté dquinoxe, pour arriver a une durée moyenne de 385q2irs.
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Les calendriers, notions de base
Pierre Causer et, pierre.causer et@wanadoo.fr

i g y‘);'y*"#.\»iy”
I

Les cycles astronomiques 03 123 | 2003 123|203 M 203 M
Pour nous repérer dans le temps, NOUS diSPOSONS 0 sk yomu | st ssstisn | vl aion | dmml o

. . JANVIER & it 99 | FEVRIER sl 92 © -}
tI’OIS CyCIeS a.stronom'ques ‘ 1 MERCREDI L, 28 i 1 SAMEDI <1 30 ‘ 1 SAMEDI Sl 28 1 MARDI Gyl 29
. . A X . | 2 JEuDi 1 29 2 DIMANCHE B 2l 2 DIMANCHE .Y 29 2 MERCREDI IR |
- le cycle jour - nuit, di & la rotation de la Teesur oo BTukt 1§ Sumn B2 | s a0 | ol 2
elle-méme, qui a donné le jour de 24 h ; c'esttéun | i g =03 | ™ | o :: 3 | o omwnene B % 5
. 7 MARDI (] 7 VENDRED! VENDREDI B & | 4 7 LUNDI oSN 6
de base de tous les calendriers ; il =
- le cycle des phases de la Lune (ou lunaison) d| 7™ =25 | 1 1 1 o 870 3 | o T
. . . , . 12 DIMANCHE ~ +>"' 10 || 12 MERCREDI H MERCREDI .l SAMEDI L
29,53 jours qui provient de la révolution de la eun | e s s | i%{;:‘;;% o 10 1) 1oommNgiE 5 12
. 1 H H H Y ] SAMEDI oJi 12 15 MARDI ool 14
autour de la Terre. Il est & l'origine du mois ; e s 76 16 DMANGHE 91 13 || 16 MERGREDE 3\ 15
. . A N 17 VENDREDI | &nak! 15 {1 17 LunDI 17 LUNDI Y114 || 17 JEupt ot 16
- le cycle des saisons de 365,2422 jours d0 a If s = — e | 1w 19 WG 51 16 || 1M o 1g
révolution de la Terre autour du Soleil et qui a g 2§ :7 3 7‘: gt 8 2‘: P ;Z
’ i ’ MERCREDI oy SAMEDI Al | e MARDI :\_‘
donné l'annee. i | 2 e e el
] H H 1 25 SAMEDI J 25 MARDI 25 MARDI Gol 22 | 25 VENDREDI  imexdl 24
Il s'agit pour ce dernier cycle de ce qu'on appellg x omme =% 2 | 2 waco 2 werceeor 1,3 23 | 26w 25
' , . ' N . " 27 LUNDI 27 JEUDI 27 JEUDI MA:-—‘-T 24 27 DIMANCHE a1 26
l'année tropique, c'est a dire lintervalle de temp| 2w S 2o 2 | w2
entre deux équinoxes de printemps, & ne pa s imm i e e
Con,fo,ndre avec lannee siderale de 365,256 Jourlgig.z. L'an 1424 du calendrier musulman a commencé le
(voir figure 1). mardi 4 mars 2003 du calendrier grégorien, premjiaur du

Les périodes données ici sont des périodesois de Mouharram. En 2004, 'année musulmane awemaeé

moyennes, la lunaison comme l'année tropiquél jours plus tot, au mois de février...

variant d'un cycle a l'autre
(Equinoxe de printemps) 1424 1425 1426 1427 1428 1429

4/03/03|22/02/0410/02/0531/01/0620/01/0710/01/08

solstice d'hiver

| solstice d'été

1430 | 1431 | 1432 | 1433 | 1434 | 1435
29/12/0418/12/09 8/12/10|27/11/11315/11/12 5/11/13

il o
Tab.1. Les dates du début de I'année musulmane
Fig.1. L'équinoxe peut étre défini comme l'instant otBdeil (1* Muharram), de 1424 a 1435(de 2003 a 2013).
est exactement dans le plan de I'équateur (en jesumela La date recule de 11 jours chaque année.

figure). A I'équinoxe de printemps, il passe du auchord de . . ,
ce plan. L'année tropique est l'ntervalle de temmsen entre L€ probleme de ce type de calendrier, c'est que

deux équinoxes de printemps successifs. Elleestpurte que  I'année se décale par rapport aux saisons. Siuin ve
I'année sidérale a cause du mouvement de toupfexdede la  |'éviter, il existe deux types de solutions : smit
Ter’re en 26 OOO’ ans qui déplace aussi le plan égubteur ajoute un mois de temps en temps (on obtient un
(précession des équinoxes). . . . . .
calendrier luni-solaire), soit on allonge les mgis
ne correspondent alors plus aux phases de la Lune

Les calendriers lunaires (calendrier solaire).

Une année solaire compte 12 lunaisons plus 11

jours. Dans un calendrier lunaire, les mois doivenLes calendriers luni-solaires

toujours commencer a la méme phase de la LunS : " o .
(habituellement nouvelle Lune ou premier mince ans le calendrlgr trao!monnel chinois, les mois
croissant de Lune) et chacun des mois dure 29 ou ﬁpm,mencent toujours & I_a nouvelle Ll.me' Une
jours. Une année de ce type de calendrier compte hnee normfflle dE”e 12 mois ‘?‘e 29 ou 30 jours. Pour
mois lunaires de 29,53 jours en moyersenc eviter que l'année ne se décale par rapport aux

354,36 jOUI’S. Si on compare A l'année des saisons galsons, on ajoute un mois intercalaire tous lea 2

365,24 jours, le début d'une année lunaire se eléca ans, le sql\stme d hlver devant toujours gvcau.h .
ﬂans le onzieme mois. Le nouvel an chinois a lieu a

de prés de 11 jours par an. Le calendrier musulma lle L tre le 21 ianvier et le 20 i@y
est un calendrier lunaire (voir larticle sur le a nouvetle Lune, entre je 2_ janvier et i€ '
(en 2012, ce sera le 23 janvier).

calendrier musulman a I'école primaire).
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Le calendrier juif est basé sur le méme principe, € e calendrier julien (de Jules César)
doublant le dernier mois tous les 2 ou 3 ans. L'année julienne commune contient 365 jours
Le calendrier gaulois serait aussi un calendrigi-lu répartis en 12 mois et on instaure une anné
solaire. On a retrouvé a Coligny dans I'Ain, 150bissextile de 366 jours tous les 4 ans. La duré
fragments dune grande plaque de bronzénoyenne de 'année est donc de 365,25 jours (pli
comportant un calendrier sur un cycle de 5 ans; avede détails dans l'article de Francoise Suagher)

5 années de 12 mois et deux mois supplémentaire

L anuary T—eoruary

MON 1420 28/ MON 4 1118 25| MN 4 11 18 %
7

Thit hat 2 9 16| Thit bai 23 30 4 | Thithai 21 28 5 12

7

WE 1 8 I5 &2 29 TE 51219 % TE 5 13 19 %
5 B
9

N/ |
lameh

Thitba 1841 25 3 0 17 | Thitha % 1N 15 | Thitba 2 B 6 13
WED 2

Thitwe 19 26

8 10 17 %4 31 W 7 142 28 W7 14 2 %8

Thit nam 27 5 12 19 | Thindm 26 3 10 A7 | Thidnam 24 28 15

1625 30 WD 6 13 20 27 WD 6 13 20
g

4N e | T 5 2 16 | Mt 230 7 14

8
,;EL,, 4 125] 158 2° n,fﬂu 210 287 1? ?? T‘bl;RsLu }B 28 125 252 %69 Fig.4. La calotte de Chevroches. Cette piece découverts dar
W5 12 19 % W90 16 23 S92 9 16 23 3 I'Yonne, de 64 mm de diametre, a une forme de tealot
tibip 22 29 1 @ Tk 2 s 5w/ (Teikhowom 3 10 sphérique. Elle a été datée avf siecle de notre ére. On y
SUN 618 20 27 SN 8 10 17 kmd | SN 3 10 17 24‘3j trouve trois calendriers gravés :
Chinbr 23 e & 13 Chinbt 22 2 6 13 G2 o1 4 1 7% - a I'extérieur, les mois du calendrier égyptien ;
Fig.3. Calendrier chinois de 2002. - a l'intérieur, les mois du calendrier julien ;

- et au milieu, le zodiaque, qui est aussi un addien solaire.
On ne connait pas lutilisation de cette piéce daisait
slrement partie d’'un instrument plus important, ttases de

On peut y lire que le nouvel an chinois a eu lied2 février.
C’était le jour de la nouvelle Lune.

soudure étant visibles a l'intérieur, mais I'abseres 5 jours

2002 2003 2004 2005 2006 2007 épagomeénes du calendrier égyptien fait penser qugiirrait
12/02 1/02 22/01 9/02 29/01 | 18/02 s'agir davantage d'un élément de décoration quend'u

instrument scientifique.

2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | Le calendrier grégorien (de Grégoire XIII)

7102 | 26/01 | 14/02 | 3/02 | 23/01 | 10/02 Par rapport au calendrier julien, on supprime :

années bissextiles tous les 4 siécles pour aréver

Tab.2. Les dates du nouvel an chinois de 2002 2 2018ata  yne durée moyenne de 365,2425, trés proche ¢

recule de 111’ours'chaq,ug année ou avance dg 18 gours si l'année tropique de 365,2422 jours (voir auss

'année précédente compte 13 mois. N . \ .

l'article de Francoise Suagher). C'est le calendrie

. . utilisé aujourd'hui dans le monde entier, mémeesi d

Les calendriers solaires nombreux autres calendriers sont encore utilisé

Les mois qui étaient & l'origine lunaires, don2@e parallelement pour fixer les fétes, civiles ou
ou 30 jours, sont allongés pour que 12 mois fasserigligieuses.

une année des saisons. Les mois ne commencent

donc plus a la méme période de la lunaison. Ie cqlendr'ler' republlcaln e .
L'année commence le jour de I'équinoxe d'automnt

Le calendrier égyptien Elle contient 12 mois de 30 jours, chaque moistétar
Une année contient 12 mois de 30 jours auxquels ofécoupé en 3 décades. On ajoutait en fin d'année
ajoute 5 jours en fin d'année, appelés jours épaggours supplémentaires, les sanculotides, et méme 1
ménes. Avec ces 365 jours, l'année égyptienng&ixieme tous les 4 ou 5 ans, pour arriver a unéedur
(qu'on appelle année vague) était proche de I'anndgoyenne proche de 365,24 jours. Il fut instauré e
des saisons mais le décalage était quand méme d'd4f92 et ne dura qu'une douzaine d'années. En 18!
jour en 4 ans, soit presque un mois par siécle. 3¢ s€nat décrete : "a dater du 11 nivse proclein,
l'année commencait au solstice d'été au début dealendrier grégorien sera remis en usage dans tc
linstauration du calendrier, 4 siécles plus taity  I'Empire francais”.

commengait apres I'equinoxe d'automne. Et comme _ _ _ _ )

leur civilisation a duré plusieurs millénaires, les Sitographie : le site de Louis Goguillon, louisd.ne
Egyptiens se sont assez vite apercu de leuiourmille d’'informations sur les calendriers
probléme ; ils ont pourtant conservé ce calendrier [ |
vague.
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